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Анотація. Однією з головних тенденцій сучасного розвитку національної економіки є трансформація сфе-

ри корпоративних відносин суб’єктів господарювання. Розвиток корпоративного управління веде до зміни сис-
теми економічних і соціальних відносин на всіх рівнях розвитку економіки, що потребує вдосконалення принци-
пів і організаційно-методичних аспектів управління на всіх рівнях, розробки моделі, що відповідає умовам взає-
мозв’язків власності та управління підприємства. Корпоративний контроль є складовою системи корпора-
тивного управління, яка призначена для збалансування інтересів учасників корпоративних взаємовідносин у 
процесі їх участі у діяльності. Мета корпоративного контролю - забезпечення постійної оптимізації доходів 
власників із забезпеченням довгострокової життєздатності підприємства шляхом ефективного управління, 
врахування інтересів зацікавлених осіб та протидії ймовірності економічної небезпеки. В статті обгрунтова-
но значення корпоративного контролю у системі управління суб’єкта господарювання, розкрито його 
сутність та охарактеризовано ключові ознаки. Виокремлено форми корпоративного контролю та доведено, 
що внутрішній контроль корпоративних розрахунків із учасниками є важливою його складовою. Структурова-
но та розглянуто організаційні елементи контролю корпоративних розрахунків із учасниками (у складі мети, 
завдань та суб’єктів контролю). Сформовано організаційно-методичну модель внутрішнього контролю кор-
поративних розрахунків із учасниками та досліджено її методичну складову.  Запропонована організаційно-
методична модель внутрішнього корпоративного контролю розрахунків із учасниками дозволяє визначити 
перелік необхідних контрольних процедур, а також достовірно розкрити результати контролю з метою 
підвищення ефективності корпоративного управління підприємствами. 
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Постановка проблеми. Розвиток 

корпоративного управління веде до зміни системи 

економічних і соціальних відносин на всіх рівнях 

розвитку економіки, що потребує вдосконалення 

принципів і організаційно-методичних аспектів 

управління на всіх рівнях, розробки моделі, що 

відповідає умовам взаємозв’язків власності та 

управління підприємства. Корпоративний контроль 

є складовою системи корпоративного управління, 

яка призначена для збалансування інтересів учас-

ників корпоративних взаємовідносин у процесі їх 

участі у діяльності. Стан економічних і цивільно-

правових відносин характеризується сьогодні тим, 

що дедалі більшої значимості набуває участь як 

юридичних, так і фізичних осіб в управлінні госпо-

дарськими товариствами. Корпоративний контроль 

– це контроль за здійсненням економічної політики 

та якістю управління корпоративного суб’єкта гос-

подарювання з метою оптимізації ресурсів, ло-

калізації недоліків та своєчасного попередження 

фінансових проблем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблемним теоретико-методологічним аспектам 

корпоративного контролю присвячені дослідження 

та наукові праці багатьох вітчизняних вчених, се-

ред яких: О. М. Брадул [2], Ф. Ф. Бутинець,  

Н. Г. Виговська [3], Н. М. Давиденко, С. М. Дячек, 

В. М. Жук, В. М. Костюченко, М. Д. Корінько,  

П. О. Куцик, Я. Д. Крупка, О. І. Пилипенко [6],  

О. Р. Сватюк, Р. О. Савченко, В. В. Сопко,  

Л. К. Сук, Ю. Уманців, Л. В. Чижевська. Однак 

питання організаційно-методичного забезпечення 

контролю розрахунків із учасниками у системі кор-

поративного управління з метою підвищення його 

ефективності потребують проведення додаткових 

наукових досліджень.  

Постановка завдання. Метою статті є 

обгрунтування значення корпоративного контролю 

у системі корпоративного управління та 

виокремлення й інформаційне наповнення 

складових організаційно-методичної моделі 

контролю корпоративних розрахунків із 

учасниками. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Однією з головних тенденцій сучасного розвитку 

національної економіки є трансформація сфери 

корпоративних відносин суб’єктів господарювання. 

Корпоративне управління – це управління 

організаційно-правовим оформленням бізнесу, 

оптимізацією організаційних структур, побудова 

внутрішніх відносин суб’єкта господарювання 

відповідно до прийнятих цілей [1] (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Механізм управління корпоративними відносинами
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У сучасних умовах господарювання актуаль-

ною стала проблема взаємозв’язку фінансово-

економічної стійкості підприємств та системи кор-

поративного контролю, яка є важливою складовою 

системи корпоративного управління. Теоретико-

наукові дослідження процесу корпоративного кон-

тролю здійснюються в умовах відсутності у  

національному законодавстві чіткого визначення 

зазначеного поняття. Серед вітчизняних учених 

існує дискусія як щодо змісту визначення поняття, 

так і щодо самої сутності корпоративного контро-

лю як правової категорії (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Сутність корпоративного контролю як економіко-правової категорії* 

Автор Визначення корпоративного контролю 

А. Є. Черпак Управлінська функція власників і зацікавлених у діяльності корпорації осіб, що 

мають право на отримання інсайдерської інформації про АТ та здійснення 

коригувального впливу на прийняття управлінських рішень  

 І. А. Ігнатьєва та  

О. І. Гарафонова 

Одна зі специфічних форм контролю й управлінська функція 

О. Н. Костюк Система механізмів, за допомогою яких власники і стейкхолдери банку 

контролюють діяльність його менеджменту з метою забезпечення фінансової 

стійкості і прибутковості банку 

І. Г. Кукукіна Результат розподілу сил, позицій, можливостей і влади серед суб’єктів корпора-

тивних відносин 

 Д. І. Степанов  Вплив як можливість визначати рішення, що сприймаються корпорацією або 

окремими її органами, це швидше не нагляд за корпорацією, а економічна влада, 

яку отримує та чи інша особа по відношенню до конкретного корпоративного 

формування та/або його органів, при цьому жодної влади в публічно-правовому 

сенсі не виникає, а економічна влада, про яку йдеться, – це не більше ніж мож-

ливість здійснювати вплив на конкретну корпорацію 

В. М. Кравчук Будь-який вплив на рішення юридичної особи   

 В. С. Щербина Одна з форм впливу на господарську діяльність корпоративних підприємств  

Є. П. Губін Можливість суб’єктів акціонерних відносин забезпечувати постійний вплив на 

прийняття стратегічних управлінських рішень  

І. В. Лукач Можливість одного суб’єкта господарювання забезпечувати вирішальний вплив на 

прийняття рішення підконтрольним суб’єктом, що здійснюється у випадках, пе-

редбачених законодавством  

Т. Ю. Басова Можливість впливу на діяльність товариства і опосередковано – на інших його 

учасників через формування органів управління, прийняття рішень на загальних 

зборах про реорганізацію, ліквідацію, зміну установчих документів, схвалення 

угод, виплату дивідендів, розподіл прибутку, визначення напрямів діяльності 

товариства, блокування прийняття рішень та вчинення інших дій, спрямованих на 

отримання матеріальних благ, у тому числі тих, які можуть спричинити зміни 

сутності товариства та (або) його учасників 

А. В. Мягкий Надає визначення поняття корпоративного контролю, складене у форматі переліку 

можливих способів його здійснення: корпоративний контроль - це можливість 

впливу на господарську діяльність товариства, що здійснюється способами, перед-

баченими законодавством та локальними актами товариства, в тому числі на ре-

алізацію права володіння або користування всіма активами чи їх частиною, на 

формування складу органів товариства, а також учинення правочинів, які надають 

можливість визначати умови господарської діяльності товариства, давати 

обов’язкові до виконання вказівки або виконувати функції органу товариства  

В. В. Бурцев Ототожнює внутрішній та зовнішній корпоративний контроль 

О. С. Цепілова Вважає доцільним розглядати корпоративний контроль окремо від внутрішнього  

О. А. Касюк Внутрішній корпоративний контроль - контроль за здійсненням фінансово-

господарської діяльності товариства його структурними підрозділами та органами  

 

* Табл. 1 систематизовано автором [2, 3, 6] 
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Таким чином, корпоративний контроль – це 

вплив (позитивний або негативний, кожен із яких 

класифікується вирішальним, кворумним або 

ініціюючим), який здійснює чи може здійснювати 

учасник або група учасників корпоративного 

суб’єкта господарювання на його господарську 

діяльність, реалізуючи низку правомочностей, що 

визначають обсяг корпоративного права учасників 

брати участь в управлінні підприємством залежно 

від розміру належної їм корпоративної частки або 

кількості належних їм корпоративних часток.  

Корпоративний контроль є передумовою 

здійснення корпоративного управління, оскільки 

саме реалізація правомочностей суб’єктивного 

корпоративного права брати участь в управлінні 

підприємства визначає зміст найважливіших 

внутрішніх регулюючих актів підприємства, склад 

органів його управління та їх рішень, – тобто фор-

мує параметри середовища корпоративного управ-

ління. 

Мета корпоративного контролю – забезпечення 

оптимізації доходів власників із забезпеченням 

довгострокової життєздатності підприємства шля-

хом ефективного управління, врахування інтересів 

зацікавлених осіб та протидії ймовірності еко-

номічної небезпеки [2].  

Вітчизняні вчені виокремлюють наступні фор-

ми корпоративного контролю:  

- акціонерний контроль – можливість впливу 

акціонерів (учасників) на прийняття тих або інших 

рішень органами управління корпоративного 

підприємства (загальними зборами акціонерів, 

наглядовою радою та ревізійною комісією);  

- управлінський контроль – можливість забез-

печення управління господарською діяльністю 

корпоративного підприємства (за рахунок виконан-

ня управлінських функцій органів управління), 

прийнятність управлінських рішень і структури;  

➢ економічний (у т.ч. обліковий і 

фінансовий) контроль – можливість впливу на 

рішення менеджменту корпоративного 

підприємства і забезпечення їх відповідності 

обраним цілям та інтересам учасників за 

допомогою економічних, фінансових інструментів;   

➢ правовий – контроль за дотриманням 

чинного законодавства у діях органів управління 

корпоративного підприємства та при здійсненні 

корпоративних розрахунків.  

Корпоративний контроль у системі управління 

має наступні ознаки [2, 3, 6]:  

1. Корпоративний контроль є самостійним еле-

ментом внутрішньогосподарських відносин.  

2. Корпоративний контроль здійснюється орга-

нами управління одноособово або колегіально.  

3. Корпоративний контроль має за мету забез-

печення ефективності функціонування підприєм-

ства як суб’єкта господарювання з урахуванням 

особливостей та потреб сучасного ринку.  

4. Корпоративний контроль відноситься до 

внутрішнього локального контролю, який має 

власні форми, методи та процедури.  

5. Корпоративний контроль потребує розробки 

внутрішнього Кодексу корпоративної етики з ме-

тою підвищення якості управління підприємством.  

Внутрішній контроль – це система спостере-

ження за ефективністю, доцільністю та законністю 

здійснюваних операцій з метою збереження гро-

шових потоків та матеріальних цінностей, а також 

це складова ринкового механізму та одна з основ-

них функцій управління підприємством [4]. 

Внутрішній корпоративний контроль – це су-

купність процедур, що забезпечують дотримання 

корпоративним підприємством положень 

внутрішніх і зовнішніх нормативних актів при 

здійсненні господарських операцій та достовірність 

і повноту інформації [ 2].  

У сучасних умовах внутрішній корпоративний 

контроль здійснюється власником безпосередньо 

або опосередковано залежно від управлінської 

системи корпоративного регулювання: інсайдерсь-

кої або аутсайдерської. Якщо інсайдерська модель 

передбачає концентрацію власності у руках кількох 

осіб, що володіють значною частиною 

корпоративного майна, то корпоративний контроль 

має прямий вплив на менеджмент. При формуванні 

аутсайдерської моделі та розпорошеності 

корпоративної власності виконання функцій 

контролю над менеджментом ускладнено [3].  

Згідно з п. 1.8 Податкового кодексу України 

(ПКУ) корпоративні права – це право власності на 

статутний фонд (капітал) юридичної особи або його 

частку (пай), включаючи права на управління, от-

римання відповідної частки прибутку такої юри-

дичної особи, а також активів у разі її ліквідації 

відповідно до чинного законодавства, незалежно 

від того, чи створена така юридична особа у формі 

господарського товариства, підприємства, базова-

ного на власності однієї юридичної або фізичної 

особи, або в інших організаційно-правових формах. 

Специфіка корпоративного права виявляється в 

тому, що воно складається з низки прав: права 

власності на частку у статутному капіталі; це право 

на отримання частини прибутку; це право на одер-

жання дивідендів. Отже, корпоративні розрахунки з 

учасниками товариства є однією з важливих скла-

дових як у системі корпоративного управління, так 

і корпоративного контролю [7]. 

Майнове зобов’язання з виплати дивідендів у 

суб’єкта господарювання виникає з моменту прий-

няття рішення про нарахування та виплату 

дивідендів (розподіл прибутку) уповноваженим 

органом підприємства або його учасниками. Право 

на отримання активів у разі ліквідації господарсь-

кої одиниці виникає у наступних випадках: а) ухва-

лення рішення про ліквідацію товариства; б) до-

тримання встановленої законом процедури 

ліквідації; в) погашення господарською ор-

ганізацією заборгованості перед усіма кредитора-

ми; г) наявність після розрахунків із кредиторами 

коштів або майна, які підлягатимуть розподілу між 

власниками корпоративних прав. 

Здійснення внутрішнього корпоративного кон-

тролю в частині розрахунків із учасниками необ-

хідно здійснювати, ґрунтуючись на концептуальній 
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моделі, яка враховує мету, суб’єкти, об’єкти, зав-

дання, джерела інформації, організацію і методику 

та результати контролю.  

Суб’єктом корпоративного контролю є 

виключно суб’єкти корпоративних прав (загальні 

збори учасників, спостережна рада, виконавчі орга-

ни управління (одноосібні або колегіальні), поса-

дові особи, компетенції та функції яких визначені 

учасниками підприємства відповідно до корпора-

тивних процедур. 

Внутрішній контроль корпоративних роз-

рахунків із учасниками необхідно здійснювати у 

певній послідовності, яку представлено ор-

ганізаційною, методичною та результативною 

стадіями. 

Організаційна стадія передбачає визначення: 

мети – оцінки правильності, достовірності відобра-

ження корпоративних прав у системі бухгалтерсь-

кого обліку; суб’єктів – служб внутрішнього кон-

тролю; завдань – перевірки первинного обліку, 

відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

та у звітності. 

Методична стадія передбачає визначення: 

об’єктів контролю – обліково-аналітичної системи 

та звітності підприємства з обліку корпоративних 

прав і розрахунків із учасниками; джерел інфор-

мації та прийомів контролю, необхідних для його 

здійснення.  

Методична стадія внутрішнього контролю кор-

поративних прав і розрахунків із учасниками поля-

гає у: з’ясуванні правильності оформлення первин-

них документів, облікового відображення корпора-

тивних прав учасника товариства та фінансової 

звітності; виявленні зловживань і порушень корпо-

ративних прав, їх аналізі; встановлення винних осіб 

здійснюється на результативній стадії внутрішньо-

го контролю [2].  

З метою побудови системи внутрішнього кон-

тролю корпоративних розрахунків із учасниками 

товариства запропоновано елементи цієї системи та 

її організаційно-методичну модель (рис. 2). 

Об’єктами контролю корпоративних роз-

рахунків із учасниками підприємства є: 

1. Перевірка юридичних підстав здійснення 

розрахунків із учасниками: 

• відповідність установчим документам 

підприємства; 

• законність та доцільність здійснення госпо-

дарської операції відповідно до чинних норматив-

них документів; 

• наявність відповідних дозволів на виконання 

окремих операцій набуття або позбавлення корпо-

ративних прав; 

• порядок укладення та дотримання умов дого-

ворів (контрактів) із набуття або позбавлення кор-

поративних прав; 

• збільшення або зменшення статутного капіта-

лу підприємства. 

2. Перевірка своєчасності та правильності 

розрахунків із набуття або позбавлення корпора-

тивних прав. 

3. Визначення рівня договірних цін щодо 

набуття або позбавлення корпоративних прав. 

4. Правильність нарахування дивідендів 

учасникам. 

5. Правильність визначення належної учас-

никам вартості майна при ліквідації підприємства. 

6. Своєчасність та повнота розрахунків із 

учасниками. 

7. Достовірність документального оформлення 

розрахунків із учасниками. 

8. Правильність відображення розрахунків 

із учасниками у системі бухгалтерських рахунків. 

9. Правильність оподаткування розрахунків 

із учасниками відповідно до Податкового кодексу 

України. 

10. Достовірність фінансової, податкової, 

корпоративної та внутрішньої звітності щодо зо-

бов’язань підприємства за розрахунками з учасни-

ками. 

Джерела контролю корпоративних розрахунків 

підприємства можна класифікувати наступним 

чином: законодавчо-нормативні документи, які 

регламентують господарську діяльність підприєм-

ства; законодавчо-нормативні документи, які ре-

гламентують корпоративні відносини в Україні; 

законодавчо-нормативні документи, які регламен-

тують оподаткування господарської діяльності 

підприємства; законодавчо-нормативні документи, 

які регламентують організацію і ведення бухгал-

терського обліку розрахунків із учасниками та по-

рядок здійснення їх контролю; установчі та 

дозвільні документи підприємства; угоди, договори 

та інші документи, що є підставою здійснення  

розрахунків із учасниками; первинні і зведені до-

кументи; облікові реєстри; фінансова звітність; 

податкова звітність; корпоративна звітність, 

внутрішня звітність. 
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Рис. 2. Організаційно-методична модель контролю корпоративних розрахунків із учасниками 

 

 

Для забезпечення достовірності облікової ін-

формації щодо розрахунків із власниками корпора-

тивних прав слід дотримуватися таких положень [2, 

6]: 

– у змісті установчих документів товариства 

повинен бути передбачений розділ, що визначає 

порядок і терміни розрахунків із власником корпо-

ративних прав, який вибуває; 

– для виходу власника корпоративних прав із 

товариства не вимагається згода інших власників 

корпоративних прав чи прийняття відповідного 

рішення зборами власників корпоративних прав 

товариства.  

Висновки і перспективи подальших до-

сліджень у даному напрямі. Таким чином, велика 

роль і соціально-економічна значущість корпора-

тивного сектора в структурі економіки актуалізує 

проблему вдосконалення системи корпоративного 

контролю, що дає змогу забезпечити ефективне 

управління. Запропонована організаційно-мето-

дична модель внутрішнього корпоративного кон-

тролю розрахунків із учасниками дозволяє визна-

чити перелік необхідних контрольних процедур, а 

також достовірно розкрити результати контролю з 

метою підвищення ефективності корпоративного 

управління підприємствами. 
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